# 会计学大学生助力新型农业主体财务管理路径探究

陶择宇 江凤香 叶娅宁 李妮原 陈浩楠 崔明星 段兆瑞 西安培华学院 陕西西安 710125

DOI: 10.12238/ems.v7i10.15708

[摘 要]在乡村振兴战略深入实施的背景下,新型农业主体蓬勃发展,但在财务管理方面存在诸多问题。会计学大学生凭借专业知识,在助力新型农业主体财务管理中能发挥重要作用。本文分析了新型农业主体财务管理的现状及问题,探讨了会计学大学生参与的必要性与可行性,从多个维度提出会计学大学生助力新型农业主体财务管理的具体路径,为新型农业主体的健康发展和会计学大学生实践能力提升提供有益参考。

「关键词〕会计学; 大学生; 新型农业主体; 财务管理; 乡村振兴

#### 引言

随着乡村振兴战略的全面推进,新型农业主体如家庭农场、农民专业合作社、农业产业化龙头企业等迅速崛起,成为推动农业现代化、促进农村经济发展的重要力量。新型农业主体在发展过程中面临着诸多挑战,其中财务管理问题尤为突出。会计学大学生作为具备专业财务知识的群体,能够为新型农业主体财务管理提供专业支持,促进其规范、健康发展,同时也能在实践中提升自身专业能力和综合素质,实现校地合作双赢,为乡村振兴注入新的活力。

## 1新型农业主体财务管理现状及问题

#### 1.1 财务管理意识淡薄

许多新型农业主体的经营者对财务管理的重要性认识不足,缺乏科学的财务管理理念。他们往往更关注生产和销售环节,忽视了财务规划、成本控制和风险防范等财务管理工作。部分家庭农场主认为只要能把农产品种好、卖出去就能盈利,没有意识到合理的财务管理可以优化资金使用,提高生产效益。在一些农民专业合作社中,由于成员对财务管理知识的匮乏,导致合作社在决策过程中缺乏财务数据支持,盲目跟风投资项目,造成资金浪费和经营风险增加。

# 1.2 财务管理制度不健全

相当一部分新型农业主体尚未建立完善的财务管理制度,财务工作缺乏规范性和系统性。在会计核算方面,存在账目混乱、凭证不全、核算方法不规范等问题。如有的农业企业对生物资产的核算不准确,无法真实反映资产价值和经营成果。在财务审批流程上,缺乏明确的授权和监督机制,容易出现资金挪用、贪污等问题。一些农业合作社在资金使用上,没有严格的审批程序,随意性较大,影响了合作社的

资金安全和正常运营。

#### 1.3 财务人员专业素质低

新型农业主体普遍缺乏专业的财务人员,现有财务人员 大多没有接受过系统的会计专业教育,专业知识和技能不足。 他们在处理复杂的财务业务时,往往力不从心,无法准确进 行财务分析和决策支持。在编制财务报表时,可能会出现数 据错误、报表格式不规范等问题,导致报表使用者无法获取 准确的财务信息。而且,这些财务人员缺乏对税收政策、财 务法规的了解,容易使企业面临税务风险和法律纠纷。在一 些小型农业企业中,财务人员由经营者的亲属兼任,他们可 能只具备简单的记账能力,无法为企业提供有效的财务管理 建议。

#### 1.4 融资困难

新型农业主体在发展过程中需要大量的资金支持,但由于自身财务管理不规范、抵押物不足等原因,融资难度较大[1]。金融机构在为农业主体提供贷款时,通常会要求提供详细的财务报表和稳定的还款能力证明。然而,许多新型农业主体由于财务数据不真实、不完整,难以满足金融机构的要求,导致贷款申请被拒。一些农业合作社由于缺乏有效的财务管理,无法合理规划资金使用,导致资金链断裂,影响了合作社的发展。融资困难限制了新型农业主体的规模扩张和技术创新,制约了其发展潜力。

## 2会计学大学生助力新型农业主体财务管理的必要性

## 2.1 满足新型农业主体发展需求

新型农业主体要实现可持续发展,必须加强财务管理。 会计学大学生具备专业的财务知识,能够帮助新型农业主体 建立健全财务管理制度,规范会计核算,提高财务管理水平。

文章类型: 论文1刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

通过对财务数据的分析,为新型农业主体的生产经营决策提供依据,优化资源配置,降低成本,提高经济效益。如会计学大学生可以运用成本核算方法,帮助农业企业找出成本控制的关键点,降低生产成本;通过财务分析,为农业合作社的投资决策提供风险评估和收益预测,避免盲目投资。

#### 2.2 促进乡村振兴战略实施

乡村振兴战略的实施需要各方面的支持,财务管理是其中重要的一环。会计学大学生参与新型农业主体财务管理,有助于规范农村经济秩序,促进农村集体经济发展。通过提高新型农业主体的财务管理水平,增强其市场竞争力,带动农民增收致富,推动乡村产业振兴。同时,规范的财务管理也有利于农村金融环境的改善,吸引更多的金融资源投入到农村地区,为乡村振兴提供资金保障。如会计学大学生帮助农业企业获得金融机构的贷款,促进企业发展壮大,带动周边农民就业和增收。

## 2.3 提升会计学大学生实践能力

会计学是一门实践性很强的学科,会计学大学生需要通过实践来巩固和提升专业知识和技能。参与新型农业主体财务管理,为会计学大学生提供了真实的实践场景,使其能够将课堂所学知识应用到实际工作中。在实践过程中,会计学大学生可以接触到各种财务业务,提高自己的会计核算、财务分析、税务筹划等能力,同时还能培养沟通能力、团队协作能力和解决实际问题的能力,为今后的职业发展打下坚实的基础。会计学大学生在帮助农民专业合作社进行财务审计时,需要与合作社成员沟通交流,了解业务情况,同时要运用专业知识对财务数据进行分析和判断,这有助于提升其综合能力。

## 3会计学大学生助力新型农业主体财务管理的可行性

### 3.1 专业知识储备

会计学大学生经过系统的专业学习,掌握了会计学原理、中级财务会计、高级财务会计、成本会计、管理会计、财务管理、审计学、税法等专业知识,具备了为新型农业主体提供财务管理服务的能力<sup>[2]</sup>。他们能够运用所学知识,帮助新型农业主体建立规范的会计账簿,进行准确的会计核算,编制财务报表,并对财务数据进行分析和解读,为企业的经营决策提供支持。如会计学大学生可以根据农业企业的特点,合理设置会计科目,准确核算农产品的生产成本和销售收入;运用财务管理知识,为农业合作社制定合理的资金筹集和使

用计划。

#### 3.2 高校实践教学支持

高校越来越重视实践教学,为会计学大学生参与新型农业主体财务管理提供了支持。许多高校与农村地区的新型农业主体建立了合作关系,为学生提供实习和实践机会。高校还开设了相关的实践课程和项目,如涉农财务专题课程、乡村振兴实践项目等,组织学生深入农村,了解新型农业主体的财务管理需求,并提供相应的服务。在实践过程中,高校教师会对学生进行指导,确保学生能够顺利完成任务,同时也能保证服务质量。

### 3.3 政策鼓励与支持

国家出台一系列政策鼓励大学生参与乡村振兴,为会计学大学生助力新型农业主体财务管理提供了政策保障。如政府鼓励高校与农村地区开展校地合作,支持大学生到农村创业就业,对参与乡村振兴的大学生给予一定的补贴和优惠政策。这些政策激发了会计学大学生参与新型农业主体财务管理的积极性,同时也为他们提供了更好的发展环境。如一些地方政府为到农村实习的会计学大学生提供生活补贴,鼓励高校与新型农业主体建立长期合作关系,共同开展财务管理服务。

## 4会计学大学生助力新型农业主体财务管理路径

## 4.1 参与村级财务代理

会计学大学生可以组建团队,为农村集体经济组织提供 财务代理服务。帮助村委会建立规范的会计账簿,按照会计 准则和相关法规进行账务处理<sup>[3]</sup>。具体工作包括审核原始凭 证、填制记账凭证、登记账簿、编制财务报表等。同时,协 助村委会进行财务分析,定期对财务数据进行整理和分析, 为村委会的决策提供数据支持。在参与村级财务代理过程中, 会计学大学生要注重与村委会成员和村民的沟通交流,了解 他们的需求和意见。定期向村民公布财务收支情况,接受村 民的监督,增强财务透明度。同时,要对村委会的财务人员 进行培训,提高他们的财务知识和技能水平,为实现村级财 务的自主管理奠定基础。

## 4.2 开展涉农企业财务咨询

针对农业产业化龙头企业、家庭农场等新型农业经营主体,会计学大学生可以开展财务咨询服务。运用所学的财务管理、成本会计等知识,为企业提供成本管理、税务筹划、资金运营等方面的建议。在成本管理方面,帮助企业分析成

文章类型: 论文I刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

本构成,找出成本控制的关键点,提出降低成本的措施。如 通过对农业企业生产流程的分析,发现原材料采购成本过高, 建议企业与供应商协商降低采购价格,或者优化采购渠道, 减少采购成本。在税务筹划方面,会计学大学生要熟悉国家 税收政策,为企业制定合理的税务筹划方案,帮助企业合法 降低税负。在资金运营方面,为企业提供资金筹集和使用的 建议,优化资金结构,提高资金使用效率。

#### 4.3 参与惠农资金绩效评价

随着国家对"三农"投入的不断增加,惠农资金的规模越来越大<sup>国</sup>。会计学大学生可以参与惠农资金绩效评价工作,运用所学的绩效评价知识和方法,对财政补贴资金的使用效果进行评估。通过对资金使用情况的调查和分析,评价资金是否达到了预期的政策目标,是否发挥了最大的效益。 在参与惠农资金绩效评价过程中,会计学大学生要制定科学合理的评价指标体系,确保评价结果的客观、公正。评价指标可以包括资金使用效率、经济效益、社会效益、生态效益等方面。同时,要提出改进建议,针对评价中发现的问题,提出完善资金管理和使用的建议,提高惠农资金的使用效益,使财政资金更好地服务于乡村振兴战略。

# 4.4 开发适合农村的简易财务工具

考虑到农村地区财务人员专业素质相对较低,会计学大学生可以结合农村实际情况,开发适合农村使用的简易财务工具<sup>[5]</sup>。如设计简单易用的财务软件或小程序,帮助新型农业主体进行账务处理和财务分析。这些工具应具备操作简便、功能实用的特点,能够满足农村财务人员的基本需求。在开发财务工具过程中,会计学大学生要充分征求农村用户的意见和建议,确保工具的实用性和易用性。同时,要对农村财务人员进行培训,使其能够熟练使用这些工具,提高财务管理效率。此外,还可以制作通俗易懂的财务知识短视频、宣传手册等,帮助农村人员更好地理解和运用财务知识,提升农村整体财务管理水平。

# 4.5 加强与高校、政府和企业的合作

会计学大学生助力新型农业主体财务管理需要多方合作。与高校合作,高校可以提供专业的指导教师和理论支持,组织学生开展相关的实践活动和研究项目。高校还可以与新型农业主体建立长期稳定的合作关系,为学生提供更多的实践机会。与政府合作,政府可以出台相关政策,鼓励和支持会计学大学生参与新型农业主体财务管理。提供资金支持和

政策保障,对表现优秀的学生和项目给予奖励。同时,政府可以组织协调各方资源,为学生的实践活动创造良好的环境。与企业合作,新型农业主体要积极配合会计学大学生的工作,提供真实的财务数据和业务信息,为学生的实践提供便利。企业根据自身需求,与会计学大学生共同开展财务管理创新研究,探索适合企业发展的财务管理模式。

#### 结论

总而言之,会计学大学生助力新型农业主体财务管理具有重要的现实意义和广阔的发展前景。通过参与村级财务代理、开展涉农企业财务咨询、参与惠农资金绩效评价、开发适合农村的简易财务工具以及加强与各方的合作等路径,会计学大学生能够为新型农业主体提供专业的财务管理支持,促进其健康发展。同时,会计学大学生也能在实践中提升自己的专业素养和综合能力,实现个人价值与社会价值的统一。为了更好地发挥会计学大学生在新型农业主体财务管理中的作用,高校应进一步加强实践教学,提高学生的实践能力;政府应加大政策支持力度,营造良好的政策环境;新型农业主体应积极配合,提供实践机会和必要的支持。随着乡村振兴战略的深入推进和会计学大学生实践能力的不断提升,相信会计学大学生将在新型农业主体财务管理中发挥更大的作用,为实现农业农村现代化做出更大的贡献。

## [参考文献]

[1]农业农村部. 数字农业农村发展规划 (2019—2025年) [Z]. 2019.

[2]刘月. 关于规范家庭农场财务管理问题的调研思考 [J]. 中国农民合作社,2024 (12):40-42.

[3]安庆市审计局. 浅谈关于促进农民专业合作社发展的审计思考[EB/0L]. [2024-05-08]

[4]大众网淄博. 乡村振兴背景下农民专业合作社实施新财务会计制度的驱动因素及对策研究[EB/OL]. [2024-11-22].

[5]中国农民合作社. 规范农民专业合作社财务会计核算 筑牢农民专业合作社健康发展根基[J]. 中国农民合作社, 2022 (11): 38-40.

基金项目: 2025 年西安培华学院大学生创新训练计划项目、陕西省省级大学生创新训练计划项目,项目名称: "农声财智"一新型农业经营主体一站式会计服务赋能平台项目编号: PHDC2025053。